



郑钦文将首次征战WTA超级精英赛

本报记者 马艺欧

继在杭州亚运会网球赛场夺得女单冠军，在郑州获得职业生涯巡回赛第二个冠军后，中国球员郑钦文于10月17日抵达珠海，首次参加华发科技珠海WTA超级精英赛的她将继续力拼好成绩。

相比于上半年的波折，郑钦文下半年赛季的竞技成绩明显提升。回到本土作战，郑钦文不负众望连续取得佳绩。杭州亚运会夺冠同时拿到巴黎奥运会席位，日前结束的郑州网球公开赛更是一路过关斩将夺冠，随后她新一周的世界排名提升5位，来到第19位，追平职业生涯最高排名。郑钦文也随即成功

锁定了一个WTA珠海超级精英赛席位。她也是继2018年的王蔷之后，第二位凭借排名直接入围该项赛事单打阵容的中国球员。

珠海WTA超级精英赛于2015年开始举办，主要参赛阵容由排名前20但未能进入年终总决赛的球员组成，是WTA年终重要赛事。此次阔别四年，赛事重新回归，冠军积分高达700分，260万美元的总奖金也创下历史之最。比赛将于10月24日打响，共进行6个比赛日的角逐，于29日决出双打、单打项目的冠军。

赛事官方日前公布的首批参赛名单中，除了郑钦文，还有凯斯、克雷吉茨科娃、奥斯塔彭科、萨姆索诺娃、库德梅托娃、卡萨金

娜、玛雅、加西亚等名将参赛。能够晋级这次比赛的球员都具备冲击冠军的实力，当然也包括郑钦文。

郑钦文在郑州夺冠后就说：“一开始我的排名或许还不足以入围，也期待着赛事能给我一张外卡，现在可以直接排进去了，感觉还是挺不一样的。我会抱着一轮一轮来的态度去打，自己肯定在珠海有一点目标，但还是要专注于每一天的训练和比赛，享受比赛过程。”

为了给赛季画上一个美妙的句号，郑钦文也在赛事开始前一周就早早抵达珠海，开始适应性训练，为自己的首次珠海之旅积极备战。

继往开来打造网球文化阵地

中国网球历史文化巡展闪耀钻石球场

本报记者 马艺欧

时隔四年，中国网球公开赛终于回归。今年中网变化很大，环境更舒适，到访更便捷……中国网球历史文化巡展更是如文化瑰宝般镶嵌在国家网球中心钻石球场。中网赛期，全国各地众多网球爱好者在欣赏精彩赛事的同时，也能感受网球文化。

中国网球历史文化巡展是由中国网球协会、北京中国网球公开赛体育推广有限公司、北京云汇网球博物馆共同发起和主办。该巡展旨在挖掘体育文化力量，加强网球思想文化引领，深入挖掘网球文化特质和内涵，打造高质量网球文化精品工程。这将丰富中国网球历史文化内涵，助力中国网

球历史文化建设，为实现体育强国梦贡献力量。

纵观世界网坛，包括四大满贯在内的很多赛事除了在竞技层面具有高水准，文化内核也必不可少。从网球历史到赛事发展脉络，是很好的文化展示平台。因此，展览永久落户钻石球场，成为赛事的一部分，对于中国网球文化传播极具历史意义。

这次展览通过展示珍贵的历史照片、木拍收藏品以及中国网球选手们的签名球拍等珍贵展品，让观展者亲身感受中国网球的魅力，深入了解中国网球运动的历史和成就，并沉浸在这座辉煌的发展历程中。观看展览后，中国网球协会原副主席万伯翱说：“网球之所以从小众走向大众，离不开中国老一辈网

球人对网球事业付出的努力和心血。

‘中国网球历史文化巡展’为我们网球人保留了太多珍贵的网球记忆，一个又一个的网球故事值得我们仔细聆听和回味。”

展览期间还举办了一系列网球主题的专题活动。让前来观展的网球爱好者交流分享网球故事和体验，共同探讨中国网球的未来。ATP国际区执行副总裁在参观展览后也留言：“我爱这个博物馆卓越的工作和付出的激情。”

凡是过往，皆为序章。展览镌刻着历史，更面向未来。中国网球历史文化巡展落户中网的同时，未来也将继续走出去，向更多地区和更广泛人群传播网球文化。中网结束后，展览将随即在石家庄举办。

本报记者 周圆

世界羽联巡回赛超级750赛事——丹麦羽毛球公开赛北京时间10月17日在欧登塞打响。10天前才结束竞争激烈的杭州亚运会比拼，因而这次比赛有多位亚洲球员选择退赛。

在10月17日比赛开始前，多达14组选手宣布退赛，全部来自亚洲。男单方面，印度的普兰诺伊、拉贾瓦特，印尼的瓦多约退赛；女单则是世界排名前两位的韩国名将安洗莹和日本名将山口茜退赛；男双方面，新科亚运会冠军兰基雷迪/谢蒂、阿琼/卡皮拉两对印度组合退赛，韩国组合崔率圭/金元浩退赛；女双退赛多达6对组合，包括韩国两大强档白荷娜/李昭希、金昭映/孔熙容，世锦赛亚军、印尼组合拉哈尤/西蒂，马来西亚强档陈康乐/蒂娜，印度组合乔莉/戈比昌德以及中国组合李汶妹/刘玄炫。

17日比赛正式开始后，又有选手在比赛中退赛。国羽女单选手高昉洁在对阵西班牙名将马林时，在首局8比11落后时因伤退赛。男单比赛，6号种子、国羽选手石宇奇在与中国香港老将伍家朗的比赛中，第一局21比13获胜，第二局3比0领先后，伍家朗选择退赛。

除了退赛潮，经过一个大赛状态高峰后，亚洲球员表现的竞技状态也有所下滑。男单首轮就爆出冷门，新科亚运会冠军、国羽男单选手李诗沣面对法国选手目前世界排名第26名的大波波夫，在21比12先胜一局的情况下，第二局忽然“断电”，6比21大比分失利，第三局又在开局6比14落后，虽然后半局连得8分将比分扳平，但局末又不断出现失误，以17比21告负，1比2被对手逆转，遭遇首轮游。

在亚运会男团决赛第五场获胜帮助国羽卫冕男团冠军的翁泓阳，当日迎战印度老将斯里坎特，双方比拼74分钟，翁泓阳苦战三局，19比21、21比10、21比16逆转对手，闯入16强。

女单赛场上，在杭州亚运会上表现出色，闯入四强的日本名将大堀彩也止步丹麦公开赛首轮，她以10比21、13比21不敌泰国选手布桑兰。在亚运会女团决赛建功的韩国女单金佳恩11比21、15比21负于中国台北选手宋硕芸，也止步首轮。

另外，近期重组的国羽男双组合谭强/周昊东也在当日21比17、16比21、17比21被德国组合拉姆斯福斯/塞德尔逆转，无缘晋级下一轮。

李鑫 姚贝贝 张琪悦文/图

在刚刚结束的杭州亚运会上，中国亚运健儿取得了举世瞩目的历史性成绩。

武汉体育学院亚运健儿弘扬使命在肩、奋斗有我的精神，不畏艰难，顽强拼搏，取得了27金7银3铜的好成绩，这是武体亚运健儿在亚运会上取得的最好成绩。

经过70年的发展，武汉体育学院已经成为一所具有深厚红色基因、光荣办学历史、鲜明办学特色、辉煌办学成就的体育大学，为中国体育教育和体育强国建设作出了重要贡献。

竞技体育特色彰显高质量发展

竞技体育一直是武汉体院的办学特色。从张香花代表中国从奥运会上捧回第一枚奖牌开始，冠军就是武汉体院的标志之一。从大运会、省运会、全运会，到亚运会、世锦赛，乃至奥运会的赛场总会有武体学生的身影，如同学校冠军墙上高高的马灯造型，总使人联想到许多年前的凌晨，武体师生在东湖边手执马灯刻苦训练的情景。马灯精神已经永存在武体人心中，为武体人指引光明、激励武体人奋勇前进！

7月，第31届成都世界大运会，学校共有9名学子入选中国代表团，分别参加赛艇、跆拳道、篮球、体操、跳水等项目比赛的角逐，为中国代表团获得8金2银4铜的优异成绩。

9月，第19届杭州亚运会，学校共有29名学子出征，共获27金7银3铜的历史最好成绩。开赛首日，2位学子邱秀萍和邹佳琪默契配合，勇夺本届亚运会和中国代表团首枚金牌，也实现了中国体育代表团从2002年釜山亚运会至今，从未让亚运会首金旁落的壮举。

9月25日，杭州亚运会赛艇项目决出了全部金牌，中国赛艇队共拿下11金2银的优异成绩，其中学校学子共获得8金1银，金牌贡献率达73%。金牌成绩的背后，是“东湖岸边马灯亮，武体师生斗风寒”的真实写照，也是学校马灯精神的生动实践。

在杭州亚运会上，学校还有王子凤、王宗源、孙嘉豪三位运动员成为亚运“双金王”，这些优秀的运动健儿始终秉持着“公勇诚毅，学思辨行”的校训，燃武体之志，奋时代之潮，为国争光！

此外，学校还有85名师生作为教练员、裁判员、科技服务人员参与亚运会，有近40名师生受邀参加闭幕式表演，有一批学生作为赛事志愿者服务亚运，他们在亚运会赛场内外共同

砥砺奋进七十载 兴体报国新时代



展现新时代武体师生的风貌，助力呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会。

此前，在东京奥运会上，武体奥运健儿克服新冠疫情等严峻挑战，交出了3金5银1铜的优异答卷。其中，王宗源摘得男子双人三米板跳水金牌，为湖北夺得东京奥运会首枚金牌，也成功续写了1984年洛杉矶奥运会以来湖北省届届奥运见金的辉煌。汪周雨摘得女子举重87公斤级金牌，是湖北女子举重在奥运会上历史上的第一枚金牌。尹成昕和队友们通力合作，蝉联女子花样游泳集体项目银牌。刘荡在男子四人双桨决赛中搭档队友拼得第七名的成绩，书写了中国赛艇队在奥运会上男子四人双桨的最佳成绩。

在第十四届全运会上，武体健儿展现出顽强的意志品质和高超的竞技水平，竞赛项目获得18金15银19铜，其中代表湖北取得11金10银10铜，群众赛事取得2金1铜的佳绩，实现了运动成绩与精神文明双丰收。特别是赛艇皮划艇项目，湖北共取得6金，居全国第一，学校自主培养输送的运动员获得5金，为湖北夺得该项目第一作出了突出贡献，彰显了学校水上运动项目的极大优势。

改革创新助推高质量发展

近年来，学校持续推进改革创新，在教育教学、学科建设、科学研究、人才工作等方面取得了新成绩，开创了学校事业高质量发展新局面。

教育教学迈上新台阶。近年来，学校把教育教学质量作为学校发展的生命线，持续加强内涵建设，先后获批省级课程思政示范课程、教学团队、教学基层组织26个，国家级、省级一

流本科专业建设点13个，国家级、省级一流本科课程26门。体育教育专业顺利完成教育部师范类专业二级认证工作。率先成立“体育课程思政教学研究示范中心”，深入推进课程思政建设。深化教育教学改革，持续加大教学研究，获得国家级教学成果二等奖，实现了学校国家级教学成果奖项零的突破。

学科建设取得新突破。学校体育学一级学科优势明显，是“湖北省重点优势学科”、“双一流”建设学科，是教育部优先发展学科。在全国第四轮学科评估中，体育学学科是湖北省属高校中唯一进入A类的学科和学校；在第五轮学科评估中，体育学学科再获提档升级，同时，体

育专业学位硕士全国专业学位水平评估结果为A，实现了双A的历史性突破！此外，学校积极探索体医工融合发展路径，拥有2家三甲附属医院，成立运动医学院，获批中医骨伤专业，为深化体卫融合、培育新的学科增长点、开创一流学科建设新格局奠定了基础。

科学研究达到新高度。近年来，学校持续加强组织科研，聚焦“大平台、大项目、大成果”建设，在科研项目立项、科研成果获奖、高水平学术论文发表等方面均取得了突破，连续4年获批6项国家社科基金重点项目及重大项目，重点重大项目立项数和总体立项数均位居全国体育院校前列。学校中国青少年体育与体教融合公共政策研究中心



心获批国家体育总局体育高端智库。国家体育总局、科技部授牌的首批国家体育科普基地落户学校。《武汉体育学院学报》连续10年。国家社会科学基金学术资助，先后5次获“中国国际影响力优秀学术期刊奖”。

人才工作实现新跨越。近年来，学校坚持引育并举的人才强校战略，引进楚天学者2人，获批省部级以上人才称号8人，获评全国优秀教师1人，湖北省师德先进个人2人、名师工作室主持人2人，湖北省首届最美社科人1人，获批湖北省高等学校优秀中青年科技创新团队12个，4名教授受聘国家体育总局“十四五”体育决策咨询专家。目前已形成楚天学者特聘教授5人、楚天学子4人、东湖学者特聘教授6人、东湖学子50余人构成的高层次人才队伍。2023年，学校引进国家百千万人才工程1人，培育教育部长江学者奖励计划青年学者1人，青年拔尖人才1人，实现了国家级人才零的突破。

进入新时代，武汉体院将持续弘扬中华体育精神，积极融入教育强国、体育强国和健康中国战略，主动服务湖北构建全国新发展格局先行区建设，全面开启中国前列、世界一流应用研究型体育大学建设新征程！